

生命之树常青：传统经验的现代创新 ——上海市闸北八中刘京海校长访谈

访谈时间：2013年2月21日

访谈地点：香港大学教育学院

编者按：

刘京海校长以擅长转变薄弱学校而闻名上海教育界。他所带领下的上海市闸北八中，从二十年前的一所“差校”转变成今天闸北区的知名学校，并且带动闸北区各中小学打了“翻身仗”。基于闸北八中的发展历程，刘校长系统总结了薄弱学校的普遍问题，针锋相对地提出了切实的解决方法，并将这一系列的管理和教学的理论和实践简练地总结为“成功教育”。近年来，在上海市的学校“委托管理”项目下，“成功教育”被推广到总计11所学校，在不同的情境中经历了考验，并得到补充和发展，帮助对口帮扶的学校得到了不同程度的进步和提升。

今年二月，刘校长访问香港大学，同教育学院的同事们进行了交流。同刘校长的谈话总是让人耳目一新，他的思考和实践探索始终是鲜活的，学院派的研究人员似乎始终跟不上他的思维和行动。这次的谈话较少涉及“成功教育”，更多地讨论了当前课程改革中的理论、操作，对研究性学习、创造力的概念、课程改革的理论误区提出了批评，并用闸北八中正在试验的各种新课程为例，重新定位、理解、阐释、纠正这些概念和理论。这些理论和概念的批评，这些具体的教学操作，能够给我们带来什么启示，当然是值得思考的。但，刘校长留给我最深刻的印象和最大的冲击，是他观察、分析和解决问题的方法：以学生的长远发展为根本原则，一切从教师、学生、和制度的具体现实出发，而不是从脱离情境的、抽象的理论和概念出发，发现和解决教育中的问题。正是从具体的学生出发，刘校长才能得出结论，差生和绩优生是不同的，差校和优质学校是不同的，因此任何“普世”的教育教学理论和方法，无论是西方的还是中国的，都应该在现实状况中接受拷问！

我们的教育正处于重大的悖论之中。“以学生为中心”的口号空前的响亮，而教育学的理论和措施却从不分析不同学生、不同地区、不同族群的具体需求，一味地“顶层设计”，脱离实际。刘京海校长和闸北八中的案例也许能够让我们重新思考：什么是真正的“以学生为中心”？

研究型课程：创新不是少数尖子生的专利！

现在大陆和香港都在提倡研究型学习，研究型课程，培养创造力。目前上海的重点中学，搞得最热闹的，就是所谓的研究型学习。上海把课程归类为三种。一种叫做基础性的学习，就是原来国家安排的那种课程。第二种叫拓展型学习，就是从原有的国家课程里面再拓展，就是增加一些国家课程所没有的课程。第三种就是研究型学习，就是学校去开发课程，然后老师带着孩子一起去学。

这个已经搞了蛮长时间了。我就是一直没有动。我为什么没有动呢？因为我感到很奇怪的。难道基础性的学习里面不需要拓展吗？基础性的学习里面不需要研究吗？这是第一。第二，我去看、了解了一下其他学校那些课程。比如，上海专门有一个叫上海市中学生创新大赛。每个学校自己搞，搞完了以后有个比赛，把你创新的东西拿出来，一个设计也行，论文也可以，作品也可以，然后就找专家来评审。我最后看下来的结果是，凡是得奖的作品，没有一个是学生单独完成的，要么有老师的帮助，要么是家长的帮助。并不是说学生没有研究，也不是说这个学生不优秀。当然，有极个别孩子极富创造力。我相信，这种孩子其实不可能是老师教出来的。有些人的确天生就有某种能力，很小的孩子就可以拥有很多专利发明。但这绝对不是老师可以教得出来，也不是家长可以教得出来的。他就是天生的能力，只要具备一定的环境，他就会创新。

我再举个例子。我们学校现在跟中科院合作。中科院植物生物研究所的所长王永平和我谈成一个项目。是什么呢？养蚕。我要在学校里面开个养蚕的课程，带动我们的孩子去养蚕。他就跟我讲，刘老师，我可以跟你合作，我只跟你提一个要求。我说，你讲。他说，你的孩子不能参加创新大赛。我说，你讲对了。他说，我为什么跟你讲不能去参加创新大赛呢？我这里来过三个高中孩子，跟我的博士生一起，利用我们的设备在搞研究。这些孩子的研究课题跟我的博士生的研究课题是一模一样的。我的博士生的课题都没有成果，他们却有成果了。现在，这三个孩子都到美国去了。因为得过这个创新大赛奖以后，美国人也对他们感兴趣。

参与研究的过程对这些孩子肯定是有帮助的。体验研究过程非常重要，但高中生应该在生活中找到一些适合他们研究的题目。所以评奖的活动，我的学校是绝对不参与的。我就换个思路，开展一些投入最少、花的时间最少、而又能使每个孩子都可以参与进来的课程。因此，我们现在就在构思一个课程，就是养蚕。养蚕宝宝，这当中有无数个可以研究的课题。

我们的课程分为两部分。一部分是养蚕的课程，这是人人都可以做的。养蚕，蚕宝宝怎

么孵化出来，每天怎么料理它，如何去记录它，最后如何去分享和交流。这部分是一个载体，第二部分课程就是研究性课程。研究性课程就是由两部分构成，一部分由专家来做。因为，一个没有做过研究的人，他怎么可能做一个好的研究呢？不可能的，那都是胡说八道。研究首先要发现问题。发现一个好问题，研究的一半就已经完成了。作为一个孩子，他怎么可能发现问题？这就需要我们科学家的介入。养蚕有什么可以研究的问题呢？它涉及到十几个方面。可以是昆虫的繁殖问题，不同蚕种之间的繁殖，家蚕、野蚕的繁殖。中科院的人还说，如果你们感兴趣的话，还可以到我们那里搞研究，分子水平的研究。他们已经做到什么程度了？公蚕可以变成母蚕，母蚕可以变成公蚕。然后，这种技术又可以引申到各种各样的昆虫当中去，例如引申到害虫，都变成公的虫，就不需要用杀虫药了。这里就可以研究很多课题。其次，蚕跟历史有关，跟地理也有关。蚕的养殖一开始都是在南方的，在东部的，现在已经开始东桑西移了。然后，蚕还与经济有关。2008年，中国的蚕的产值一下子增加了五百个亿还是五千个亿。为什么呢？跟一样发明有关：蚕丝被。一个蚕丝被导致中国蚕的养殖的产值一年增加了五千个亿 [不确切]。由此可见，蚕跟工业有关，跟外贸有关，跟文学有关。现在，我们由老师把养蚕开发成一个课程。然后，由中科院的人提出几个大方向、但不是具体的课题。我们请他们来，对有兴趣的孩子进行讲座，提供一些线索，让孩子们去研究。而且，我们不是要研究一个课题。有些孩子是喜欢文学的，从《诗经》开始，就跟蚕有关系。有的孩子喜欢别的什么方面。所以，我们的校本课程，第一就是所有孩子都能参与进来，第二所有孩子参与的课题都是不一样的。它其实不是为了要培养一个科学家，也不是为了要考取哪一所大学，就是让孩子体验这个过程。任何探究，都是需要一个寻找问题、梳理整理资料、梳理逻辑关系的过程。而这个过程跟他以后做不做科学家是没有关系的。

我们最近还开了一个课程：球根类植物的种植。冬天，我的女儿带着学校孩子们种球根类植物，养水仙、风信子、郁金香。全校学生都参与进来。我女儿开发了 this 课程，设置了四个板块。第一，我女儿把花种买来，教学生怎么在地里挖土，种子怎么放进去，作物怎么种进去，怎么把它弄干净，然后放在什么地方。现在的小孩子只会读书，这些事情都没有做过，都要学习的。第二个板块呢，生物老师来讲相关知识。第三个板块，就是美术老师和语文老师来教。美术老师讲解如何进行速写，语文老师讲怎么用文字记录。此外，我们已经买了几十台 iPad，可以照相录像。现在一共有三种组合方式，一种是速写，一种用 iPad 拍照或录像，然后语文老师教孩子文字记录。这是第三个板块。第四个板块是孩子分享。目前，整个种植、养植的分享过程有了，但是没有研究。不过，首先要能种活了，孩子们起劲儿了，兴奋了，然后接下来再考虑研究课题。如何考虑呢？发动老师们出主意搞设计，然后大家来

讨论，发生了什么问题，怎么去解决。这样的课程才是学校教育中的科技教育、创新教育。现在很多学校是把科学家的创新拿到学校去，大学也做不出来研究，基础教育能做出来吗？不可能！

天才是极少的。只有极少数学生从小就具有非凡创造能力的，它不是教育出来的。而我讲的这些创新教育，是真正在教育过程中，让每个孩子都能发挥创新能力。而现在流行的创新是什么意思呢？就是少数尖子生有发明创造，而我们其他人都是不能创新的。不是这样的！创新不是少数人的专利。我们去年有一个管厕所的人，全国劳动模范，他也有创新呀。他把厕所搞得像家里一样。他的厕所比家里都要漂亮。他在管一个厕所过程当中有很多创新。人家的厕所是臭的，他的是香的，不臭。人家厕所里面是没有花的，他的厕所里面有花。这不是创新吗？他有创新嘛，管厕所的也可以有创新呀。不一定是发明什么东西才叫创新。我们现在认为创新就是科技的创新，太狭隘了！一定要拓宽创造力的涵义！

现在阻碍学生创新的，不是教师，不是学校，有个重要的原因是整个升学选拔人的制度，应试制度。应试教育跟研究型学习的主要矛盾是什么？是时间！研究型学习需要花时间，反复试验，一个学期搞这种研究型学习搞不出什么效果来。在上海，所谓研究型学习都是重点中学在搞，为什么呢？因为他们升学考试考得很好，他们生源好，这些孩子本来就应该进名牌学校，有时间精力搞一点研究型学习，这也是对的。我的学校为什么现在能做这些研究型课程？因为我稳定了考试成绩。我能保证一条，我们的学生是中下的成绩进来，中上成绩出去，我也不想追求更上等的成绩。这样子，就可以有一点时间去搞其他的东西。

研究型学习肯定是需要的，而且，不仅仅是重点中学需要，即使很差的学校也是需要的。但有一个问题：开这个课程目的到底是为什么？我认为，不是为了考试升学，是为了孩子体验这个过程。我观察，上海重点中学的校本课程多数都是拔尖的，其实是换一种形式来加强高考，因为高考需要这些成绩。也不是说这些校长不好，他们也没办法。所以，我们闸北八中现在也是把这些研究课程放在初中开展，放在初中段的起点年级。高中很少搞，学生也忙着考试，不感兴趣。而且所选择的项目肯定是不影响孩子的学习成绩的。

我们也在尝试之中。第一步呢，不是马上走向研究，第一步首先要让他们有一个体验的过程。这些课程都是跟考试没有关系的，是孩子们很喜欢的，而且又确实是对培养素养是有帮助的。我们每年搞一个，每个项目搞一年，现在有些课程已经显示出来与众不同。比方说种花，其实我根本不是想要让孩子们做什么研究。我其实就是感觉到孩子读书太苦了，养养花调节调节情绪，还没有真正进入课程要研究的问题，目前还是营造氛围。再比如动漫与速写，现在也是这样，在尝试的过程中，不强迫学生一定有所成绩。这些都还没有发展成为

真正的课程，真正的课程是在尝试的过程当中逐步形成的。我们现在有几门课程搞下来，相当的好。

现在兄弟学校的课程都是要编成教材的。我们不这样。比如说，种花，要求同学们做自然笔记，用三种记录方法，一种是拍照，一种是速写的，还有一种是用文字的。我们就让一个老师去买一本自然笔记的书，看看人家文字是怎么记录的，然后估计用一刻钟或者一节课的时间讲一讲。而且，有些内容不一定需要课堂上讲的，放在网上，告诉大家在做自然笔记的时候上网去看。香港以前有一个调查，学生的性知识，从学校老师学来的占百分之二十几，百分之七十几都是从书上自己看来的。有些内容，在网络上专门开设一个课程让孩子们去看就可以了，为什么一定要上课？

但是，我这里是讲课程，而不是兴趣小组。区别在什么地方呢？课程一定要有构思，必须要清楚你到底想要解决什么问题，开这个课程的目的是什么，这个课程的主要的内容到底是什么。例如我们的动漫与速写课程，目的是培养美术的核心素养。美术有三种表现手法，一个是色彩，一个是素描，还有一个速写。从艺术家的角度上看，最重要的不是色彩和素描，是速写。为什么呢？速写是结构，是造型，结构和造型是基本。但是学生都不喜欢学结构和造型。我们寻找了很久，终于找到了动漫，学生都喜欢，所有学生都开展，所以这样一来就能够有途径培养孩子造型和结构的能力了。

我们学校的活动非常多。我们开发课程，就是要解决一个问题：对一个普通孩子来说，哪些是他的生活中需要的基本素养？比如刚才讲的种植，他体验过亲近自然的过程，这个人就是完善的，至于他以后种不种花是另外一个事情。种过花的人，跟没有种过花的人感觉是不一样的。再比如刚才讲的美术，人人都要过关的。自然笔记、动漫，动漫再分成等级，还可以用录像、陶印、画脸谱、鸡蛋画、刻章等手法，很多。我们一直在反复研究，一点一点摸索，到底哪些课、哪些基本素质，是一个正常人的生活所必需具备的。再例如音乐，我们根据孩子的特点，着重培养节奏感。音乐的基本素养是节奏，这个最基本的素养没有教会，教其他东西都是白搭，我认为节奏是关键。提高节奏感，可以通过唱歌、通过弹琴、通过跳舞来实现。而我们主要是用打击乐的办法来培养孩子的节奏感。我到西方的学校参观，发现西方的学校一定要用打击乐。用这个东西训练节奏感，傻瓜也是一学就会的。跳舞的前提就是节奏，唱歌音准不准是另外一回事，但只要基本的节奏感有了，人家就觉得，哎，这个人有艺术修养。我们的音乐课程要求也并不高，高难的内容不会就算了，老师也教不会你的，但是最基本的内容一定要教会。上次，奥巴马总统的教育特别顾问来参观，就听了一堂音乐课，跟着在课堂里一道动起来了。

总而言之，我在前面花了二十多年时间，把学生的分数保住了。以后就是要一个一个的点去研究，哪一些课程作用于孩子的哪一项发展上，对他终身的影响有多大。

信息技术提高学习过程个别化

我们学校正在探索建立一套教学素材库，叫短视频。这是受到可汗学院（Khan Academy：<https://www.khanacademy.org>）的启发。中国进行课程改革的时候，很早就把全部课程全程录相，发给每个学校，希望老师看，结果老师不看，希望学生看，结果学生也不看。可汗学院受欢迎，是什么原因呢？视频短，而且有针对性，学生在哪一个知识点上有困难，就直接去看哪一段视频。可汗是个印度人，这个人本事很大，他所有的课都能讲。他有个亲戚的孩子数学成绩不好，找他帮忙辅导。他很忙，就隔三岔五地发个视频，然后这孩子的成绩就天天提高了。旁边同学就很奇怪了，问他怎么提高数学成绩的，他说是看了舅舅的视频。那么其他同学也去看，成绩也提高了。可汗把这些视频放到网上，免费开放，变成了一个每年几百万人下载观看的教学图书馆。可汗视频有四个最大的好处，第一，通俗，第二，语言简洁，花的时间很短，其他人很长时间也讲不清楚的问题，他很快就讲清楚了。第三，他说话非常幽默，第四呢，他拓展得很宽，这一点中国人不能做，因为一拓展，考试就存在问题了。可汗视频非常好，但是中国人肯定是不能用。为什么？他教的东西太浅。教美国人可以，教中国人是不行的。所以，我们学校自己来开发短视频。这件事也正在做。

我们先做一个调查，针对六、七、八三个年级每天的数学作业，统计哪些知识点错误率比较高。我们每天收集数据，一个学期下来进行统计，例如发现十大最容易出错的问题，然后就找来讲得好的老师们，就这些点分别讲，录下来制作成短视频。以后短视频慢慢积累多了，学生有什么问题，自己就可以上网去下载来学习。短视频精炼、准确，只有老师少讲了，才能腾出更多的时间，让学生做练习。

短视频的使用非常灵活。课前可以用，课堂中间可以用，学生可以在学校用，也可以在家里用。我们在跟电脑公司合作，希望能够开发出一个庞大的网上免费教学短视频库。我也一直在思考，网络的学习、信息技术，它最后一定会在某种程度上打破集体学习的方式。有可能，一个礼拜六节数学课，其中四节课是个别学习，另外两节课是集体学习的。集体学习仍然有必要，其中有情感交流，人际交流，团体的互动。但是学习最终必须回到个别化。不过，我们没有那么多老师去一对一地辅导，所以现代教育采用集体化学习的方式。而信息技术为个别化学习提供了更大的可能性。

此外，这些短视频不但学生可以用，老师也可以用。老师可以用来做什么呢？做教师培训和备课。有些难点问题，不一定教师都能讲清楚。例如绝对值这个概念，不容易讲清楚。假如有一个老师讲得比较好，请她来录制一段短视频。那么，其他教师备课的时候，可以拿出来，看看关于绝对值概念这位老师是如何讲清楚的。教师培训最大的问题就是太抽象太注重理念，没有日常教学中过程化、细节化的东西。而短视频可以弥补这个缺陷，把优秀的教学过程反复展现出来，供教师们模仿、讨论、研究、改进。把优秀教师上课的每一步每一个过程再现出来，让其他教师观摩、学习，在传统的教师培训中只能让很小一部分教师受益，而信息技术可以使这一功能在广大的范围内得到大规模的实现。

高校自主招生加重教育机会不平等

闸北八中高中和初中的生源构成都属于上海市的中下水平。去年招 100 个高中生，大约在全市百分之六十五到七十五的水平。2012 年，上海市每升学 100 个高中生，大概有 56 个进本科，而我们学校是 65 到 70 个。2012 年也是一个特例，上海市本科招生比例扩大了十多个百分点的录取率。什么原因呢？第一个原因是没有孩子，学生人数减少。第二个原因是，大量的学生受不了，觉得没意思，干脆就出国了。考得进也走了，考不进的也走了，有的考前走了，有的考完以后才走的。实在没办法了，因此就扩大了 10 多个百分点的录取。闸北八中毕业的七届学生，本科率都在 80% 以上，除了个别年份稍低一两个百分点以外，其他年份都是在 80% 以上。

近年高校自主招生以后，出现的一个趋势是穷人和富人的孩子在高考面前的差距拉大。上海的重点大学，例如复旦大学、交通大学，在每个区录取的人数是不均衡的。我印象当中，市北的中学，过去考上重点大学的人数大概是每年一百多个，现在大约四五十个。原来市北区的学校应该都会有考上复旦和交大的。第二届自主招生，市北中学只有几十个考上，具体数字记不清楚，大概估计就是五十人。下面郊县的学校，没有一个进复旦、交大的。我们闸北八中考出了一个进交大的，我们是市北最好的一所高中。杨浦区也是这样，杨浦区彭江中学是最好的高中，他们也明显感觉进复旦、交大的比例在下降。而几率增加的学区，就是静安等，那些富人区，就是上流区，过去的租界区。

（杨锐教授：这和文献中许多国际经验是一致的。按照国外很多国家的经历，如果录取放开的话，显然是富有阶层占这个便宜。）

为什么呢？家教嘛，富有阶层的孩子从小参加各种各样的兴趣班，穷人没有这个钱。课

外知识、兴趣班的内容都变成高考、自主招生考题的一部分了。参加兴趣班都是为后面的打基础的。而且，穷人的孩子，如果再加上读书成绩不好，家长还会让去学什么音乐、什么美术、什么演讲、什么话剧吗？

课程改革与教育理论：传统经验 + 现代理念

中国有不少另类的校长，在实践中有不少创新，但他们的经验是否被提炼被理论化了？经验的理论总结是中国课程改革当中的最大问题。问题出在什么地方？就是我们的教育理论到底是从哪里来的？搞改革，你现在去把中国课程改革的理论拿出来，一看就明白了。这里面中国的东西，没有。全是外国的。德国的，日本的，美国的，就是没有中国的东西。所以，从课改一开始，我就非常反感，没有中国经验的课改怎么是中国的课改？

第二，我们的教育实践和教育理论是脱节的。一线老师创造实践经验，我们这些校长呢，实际上是对教师实践的原材料进行加工，然后校长讲给教授听，传到专家手中。这是什么意思呢？事实上，如果没有第一线的原材料故事，教授专家的语言从哪里来？现在教育理论家不进学校不进课堂，他们的理论从哪里来？现在出现一种什么局面，课程改革培训这么多年了，一讲课、写书，教授们都跑出来了，但学校的课堂都纹丝不动。江苏省教委的一个老主任把课改好有一比。他说，课改就好像美国鬼子打伊拉克。教授们用先进理念的导弹对教师狂轰滥炸，炸完了以后呢，接下去要开始打地面战了嘛，人家美国就不打了，人家去瓜分石油资源了。地面战、巷战是要死人的，所以人家不打了，人家走了，人家开始写书，写课程，课堂他不去了。真正艰难的战役是地面战，不是空战。

我个人认为，中国的课改，它的经验一定必须是源自中国的。但是，它要吸取现代的东西。所以，我讲过一个专题：《课改：传统经验与现代理念》。目前课改的要求为什么无法深入课堂呢？因为它没有操作点。它的操作点在美国。实际的操作一定是受环境制约的。离开它生长的环境，再好，移植到中国也是不能做的。最简单的例子，现在推行讨论式的上课。中国老师不会吗？哪个老师不会呀？但他为什么不用呢？因为，一讨论时间没有了！你去看美国的教材，听美国的课。他们一个礼拜的课还不如我们一节课的容量大。不是中国的老师不懂得讨论式教学这套方法。首先这并不是很高明的方法，其次，中国的优秀老师都是这样上课的，只不过这几年应试教育一搞，他们又不这样上了。他不是不会，是没办法这样做，环境不允许。

因此，我的观点很简单，就是用中国元素重新解构课堂。我们现在课堂有三种模式。第一种模式就是传统的教学法，中国上课的方式，以讲为主，回家做练习。现在多数学校、多数老师、多数家庭都是这样做的。提高考试分数的方法非常简单，就是讲和练，讲练被认为是首选。课改提出一个观点，要改变讲练学习方式。我就跳出来这个口号是错的。如果课改让学校不传授知识了，可以改掉这种方式。如果课改还要知识的，这种方式不能改。

后来，我们发现，这种传统模式对生源比较差的学校不适合。有几个原因。第一，老师的原因。老师讲太多，学生接受不了，很难懂，但是老师还是要讲，因为考试要考到的。所以就会发现很奇怪的现象，越是差的学生，老师讲的越多，越怕他不懂，结果课堂效率越低。那么什么是课堂效率？三句话，第一，听懂了吗？第二，会做了吗？第三，做对了吗？这是基础，掌握了最基础的知识，才能够谈得上情感、态度的延展。老师上课拼命地讲，其实第一个问题已经没几个同学掌握了，还继续讲第八个问题。第二个原因是学生的差别。优生和差生的最大差异是什么？是自主性。好学生的自主性特别强，首先，回家愿意做大量作业；其次，自我补偿意识很强，如果他们听不懂，会主动看书、问同学、问家长、问老师。而成绩差的学生学习主动性差，回家不愿意做练习，不具有自我补偿意识，不会的不问，或者无人可问。

针对差生的这些特点，我们创造了一个教学方法，叫做“讲练结合”，这就是第二种课堂模式。办法很简单，老师讲一段，马上做练习。老师下去巡视，多数人会了，接着往下讲；如果多数人不会，掉头回来再讲一遍。少数不会的同学老师心里也有底了，课后可以找他们来补习。这种方法，傻得不能再傻。但它的好处是，老师一定不会讲太难的东西，如果学生不会做，他怎么敢往下讲？传统课堂上他为什么敢往下讲？因为一堂课都是他一个人讲，他根本就不了解学生的掌握情况。

回到课程改革的话题上。我想强调的，就是理论和实际要联系起来。要从具体的实践、从实践得以有效的环境条件中去提炼、总结理论。不能够一味照抄国外的理论和操作，必须立足中国教育教学的经验和现实条件进行改革。